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Tiết 17: BÀI 2: TRANG PHỤC TRONG LỄ HỘI 

 

I. MỤC TIÊU: 

1. Năng lực: 

- Chỉ ra được cách lựa chọn vật liệu và thiết kế trang phục cho nhân vật 3D 

- Thiết kế được trang phục thể hiện đặc điểm của nhân vật theo ý tưởng. 

- Phân tích được sự hài hòa, cân đối của hình dáng, màu sắc trên trang phục của nhân 

vật và nhận biết được nét đặc trưng văn hóa truyền thống trong các lễ hội. 

2. Phẩm chất: 

- Bước đầu nhận biết được hình khối, tỉ lệ, hài hòa trong sản phẩm Mĩ thuật. 

- Tích cực tự giác, nỗ lực học tập biết kết hợp và trao đổi bài với các bạn trong nhóm. 

- Vận dụng sáng tạo sản phẩm Mĩ thuật cho các môn học, áp dụng kiến thức mĩ thuật 

cho thiết kế thời trang, tạo hình con rối... 

- Giáo dục ý thức giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc. 

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 

1. Chuẩn bị của giáo viên 

- Tư liệu về lễ hội và trang phục của các vùng miền của các cộng đồng dân tộc ở Việt 

Nam. 

- Tranh, ảnh về các lễ hội và trang phục trong các lễ hội. 

- Máy tính, máy chiếu, bảng, phấn, giấy, vải, giấy màu, keo dán, … 

2. Chuẩn bị của học sinh 

- SGK, giấy màu hoặc vải vụn, màu vẽ, bút vẽ, kéo, băng dính, hồ dán. 

- Sản phẩm người dây thép của các hoạt động trước. 

- Tranh ảnh, tư liệu sưu tầm liên quan đến bài học. 

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC  

1. Khởi động (2 phút): GV cho học sinh xem clip, đặt câu hỏi, dẫn dắt vào bài. 

2. Hình thành kiến thức mới (43 phút) 

 

Thời 

gian 
NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG CỦA GV 

HOẠT ĐỘNG 

CỦA HS 

10phút HĐ 1 : Khám 

phá trang phục 

trong lễ hội 

 

- GV yêu cầu các nhóm trình bày 

phần chuẩn bị tư liệu về các trang 

phục lễ hội. 

  

- Các nhóm cử đại 

diện lên trình bày 

phần tìm hiểu tư liệu 
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+ Nhóm 1 : Tìm hiểu trang phục 

miền núi phía Bắc 

+ Nhóm 2 : Tìm hiểu trang phục 

miền Trung 

+ Nhóm 3 : Tìm hiểu trang phục Tây 

Nguyên và miền Nam 

+ Nhóm 4 : Tìm hiểu trang phục lễ 

hội miền Bắc 

- GV gọi đại diện các nhóm lên trình 

bày phần chuẩn bị của nhóm mình. 

(GV hỗ trợ chiếu máy cho các nhóm 

trình bày). 

 

 

 

 

 

 

- Kết thúc từng phần trình bày của 

nhóm, GV gọi đại diện các nhóm 

khác nhận xét, bổ sung. 

- GV nhận xét, đánh giá, cho điểm 

phần chuẩn bị của các nhóm 

GV mở rộng : trang phục lễ hội của 

một số nước trong khu vực 

 
- GV chốt: Lễ hội ở mỗi vùng miền 

có những đặc trưng riêng nhưng 

cũng có những đặc điểm chung,  đó 

là Lễ hội thường gắn liền với nông 

về trang phục lễ hội 

các vùng miền. 

+ Nhóm 1 : Trang 

phục lễ hội miền núi 

phía Bắc  

+ Nhóm 2 : Trang 

phục lễ hội miền 

Trung 

+ Nhóm 3 : Trang 

phục lễ hội Tây 

Nguyên, miền Nam 

+ Nhóm 4 : Trang 

phục lễ hội miền Bắc  

- HS lắng nghe, quan 

sát các phần trình 

bày của các nhóm và 

nhận xét, bổ sung 

cho nhóm bạn. 

- HS chú ý lắng 

nghe. 

 

- HS ghi nhớ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 imono   hật Bản
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thôn, làng xã, thường được tổ chức 

vào mùa xuân, mùa thu và đều gồm 

2 phần : phần Lễ và phần Hội. 

 

 
Trang phục lễ hội là nét văn hóa đặc 

sắc làm nên bản sắc dân tộc Việt 

Nam. Phần trình bày của các nhóm, 

các hình ảnh giáo viên giới thiệu, 

những hình ảnh các em sưu tầm và 

trưng bày trong lớp chính là những 

gợi ý để HS thể hiện trong sản phẩm 

của mình. 

- GV lưu ý những bộ trang phục 

không phù hợp với phong tục, tập 

quán của người dân Việt Nam thậm 

chí rất phản cảm để học sinh không 

thể hiện trong sản phẩm của mình. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- HS rút kinh 

nghiệm.  Ễ
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5 phút HĐ 2 : KIẾN 

TẠO KIẾN 

THỨC, KỸ 

NĂNG. 

Cách thiết kế 

trang phục lễ 

hội cho  nhân 

vật 

- Các bước 

thực hiện : 

+ Xác định nội 

dung đề tài, 

lựa chọn vật 

liệu có màu sắc 

phù hợp với 

trang phục lễ 

hội cần thể 

hiện cho nhân 

vật. 

+  Vẽ và cắt 

hình trang 

phục phù hợp 

với tỉ lệ hình 

khối nhân vật. 

+ Thêm chi 

tiết, hoàn thiện 

trang phục và 

tạo đặc điểm 

riêng cho nhân 

vật. 

 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ 

học tập 

GV yêu cầu học sinh quan sát hình 

ảnh trên máy chiếu và trả lời câu hỏi: 

 
? Để thiết kế trang phục cho nhân 

vật dây thép thì phải trải qua các 

bước nào? (Hoạt động nhóm - 2 

phút) 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ 

học tập  

GV yêu cầu học sinh hoạt động 

nhóm (2 phút) 

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động 

và thảo luận 

- GV gọi đại diện 1 – 2 nhóm trả lời. 

- GV gọi HS ở các nhóm khác nhận 

xét, bổ sung. 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực 

hiện nhiệm vụ học tập 

- GV đánh giá câu trả lời của các 

nhóm và thị phạm trên nhân vật dây 

thép. 

- GV chốt trên máy các bước thực 

hiện thiết kế trang phục lễ hội và yêu 

cầu HS ghi nhanh vào vở.  

II.Cách thiết kế 

trang phục lễ hội 

cho nhân vật 

-HS quan sát hình 

ảnh trong máy chiếu 

 

 

 

 

 

 

 

 

-HS hoạt động nhóm  

 

-Đại diện các nhóm 

trình bày 

- HS nhận xét, bổ 

sung 

 

 

-HS quan sát, lắng 

nghe 

 

-HS quan sát, ghi bài 

THẢ   UẬN NHÓM  2  H T 

Để thiết kế trang phục cho nhân

vật dây thép th phải trải qua các

bước nào 
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15phút HĐ 3 : LUYỆN 

TẬP, SÁNG 

TẠO. 

Thực hành 

thiết kế trang 

phục lễ hội 

cho nhân vật 

- GV chiếu bài tập: Thực hành thiết 

kế trang phục lễ hội cho nhân vật 

(Hoạt động nhóm – 15 phút) 

Trong khi thực hành, GV bao quát 

lớp và đến các nhóm đặt câu hỏi gợi 

mở ý tưởng cho các nhóm : 

+ Nhóm em định làm trang phục lễ 

hội nào? 

+ Vật liệu mà các em sử dụng là gì? 

+ Cần trang trí thêm phụ kiện nào 

để thể hiện rõ vai trò của nhân vật 

trong lễ hội? 

GV lưu ý: Có thể kết hợp các vật liệu 

khác nhau trong thiết kế trang phục 

cho nhân vật. 

III.Thực hành thiết 

kế trang phục lễ hội 

cho nhân vật 

-HS thực hành theo 

nhóm 

5phút HĐ 4 : PHÂN 

TÍCH, ĐÁNH 

GIÁ. 

Chia sẻ sản 

phẩm 

 

GV gọi đại diện 2-3 nhóm lên trình 

bày 

 GV gọi các nhóm khác nhận xét, bổ 

sung 

GV nhận xét, đánh giá  

-Đại diện các nhóm 

lên trình bày 

-HS lắng nghe 

 

-HS lắng nghe 

6phút HĐ 5 : VẬN 

DỤNG, PHÁT 

TRIỂN. 

Vận dụng khả 

năng mĩ thuật 

vào thực tế 

- GV đặt câu hỏi : 

? Qua bài học, các em đã được tiếp 

thu kiến thức thiết kế trang phục lễ 

hội, vậy em sẽ áp dụng kiến thức đó 

như thế nào trong cuộc sống? 

?Với sản phẩm người dây thép, em 

định áp dụng sản phẩm này vào 

thực tế như thế nào ? 

- HS lắng nghe câu 

hỏi và trả lời các câu 

hỏi. 

 

CÁC BƯ C THỰC H ỆN

 Bước 1: Xác định nội dung đề tài và lựa chọn vật

liệu phù hợp 

 Bước 2: Vẽ và cắt h nh trang phục phù hợp với tỉ

lệ h nh khối nhân vật 

 Bước 3: Thêm chi tiết, hoàn thiện trang phục và

tạo đặc điểm riêng cho nhân vật 
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GV chốt và mở rộng việc áp dụng 

kiến thức Mĩ thuật đã học vào 

trong thực tế cuộc sống   

-Tiết học ngày hôm nay sẽ giúp HS 

có những định hướng nghề nghiệp 

trong tương lai  

-Sản phẩm Mĩ thuật học sinh có thể 

áp dụng thực tế vào các bài học của 

các phân môn  văn học – làm nhân 

vật cho các câu chuyện, tái hiện các 

trận đánh lịch sử, làm sa bàn địa lý,  

con rối trong nghệ thuật múa rối… 

- GV giáo dục HS ý thức giữ gìn 

bản sắc văn hóa dân tộc – Nghệ 

thuật múa rối. 
3. Củng cố, hướng dẫn về nhà (2 phút): 

+ Các nhóm tiếp tục hoàn thiện trang phục lễ hội cho người dây thép 

+ Chuẩn bị tư liệu cho bài tiếp theo: Xây dựng câu chuyện trong lễ hội từ nhân vật 

dây thép. 
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